

IV. ПУТИ ФОРМИРОВАНИЯ ВОСПИТЫВАЮЩЕЙ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ В ОБЩЕЖИТИИ

УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ВОСПИТЫВАЮЩЕЙ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ В ОБЩЕЖИТИЯХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Валетов В.В., Худенко Л.А., Болбас В.С. (МГПИ им.Н.К.Крупской)

Видный просветитель XVIII века Н.И.Новиков писал: «Процветание государства, благополучие народа зависят от доброты нравов, а доброта нравов неотменно от воспитания». Как нельзя более актуально звучат эти слова сегодня, на рубеже столетий, когда общество востребует нравственную культурную личность с высокоразвитым чувством гуманности, гражданственности, собственного достоинства.

Задача высших педагогических учебных заведений – воспитать такую личность, подготовить её к выполнению функций педагога в условиях постоянно обновляющейся профессиональной деятельности. Реализации этой задачи подчинена вся деятельность вуза, в том числе и такой её аспект, как воспитание студенческой молодёжи в условиях общежитий.

Культурная личность формируется в культурной среде. Поэтому основное внимание ректората, отдела воспитательной работы с молодёжью, всех структур воспитания Мозырского государственного педагогического института имени Н.К.Крупской направлено на формирование в общежитиях воспитывающей среды – такой организации социального окружения, при которой всё разнообразие человеческих отношений несет в себе воспитательные функции.

Это требует, прежде всего, переосмысления некоторых традиционных подходов к организации воспитательной работы в общежитиях.

На первый план выходят отношения, построенные на уважении, доверии, взаимопонимании, сотрудничестве. На смену многочисленным указаниям, запретам, жёстким мерам по наведению порядка должна прийти атмосфера психологического комфорта, проживающих эмоций высокой культуры межличностных отношений, доброжелательности, ответственности.

Опыт показывает, что путь к такой гуманизации отношений в общежитиях не простой. Нужна системная целенаправленная работа по созданию условий для формирования социально-культурной воспитывающей среды.

Немаловажная роль в этом процессе принадлежит содержанию и технологиям воспитательной работы, материально-техническому оснащению общежитий, научно-методическому, информационному и

кадровому обеспечению воспитательной деятельности.

В работе по всем этим направлениям в институте есть положительный опыт.

В качестве приоритетных направлений в воспитательной работе со студентами в общежитиях избраны профессиональное, культурологическое, гуманитарное, социальное, спортивно-оздоровительное, информационно-просветительское.

Результаты воспитания, воспитательный эффект во многом связаны с повседневной реальностью, со средой, в которой формируется личность. Поэтому в современных условиях создание воспитывающей среды в студенческих общежитиях – проблема не только актуальная, но и жизненно необходимая.

С целью обеспечения правовой и социальной защиты студентов, проживающих в общежитиях, создания надлежащих условий для их учёбы, жизни и отдыха, улучшения качества культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, поддержки творческой инициативы студентов и привлечения их к формированию воспитывающей социально-культурной среды разработана и реализуется комплексная программа «Общежитие».

Усилия ректората, отдела воспитательной работы с молодёжью, деканатов, кафедр, кураторов академических групп направлены на воспитание у студентов культуры поведения, уважительных межличностных отношений, бережного обращения с личным имуществом и имуществом общественного пользования, чувства гражданской ответственности за свои права и обязанности, на развитие индивидуальных качеств и способностей будущих педагогов.

В результате реализации программы «Общежитие» укомплектованы штаты заведующих, воспитателей, инструкторов-методистов по спорту. Активное участие в воспитательной работе в общежитиях принимают кураторы академических групп, преподаватели, деканы, заведующие кафедрами. Руководителями института, служб и подразделений регулярно проводятся встречи со студентами с целью обеспечения нормальной жизнедеятельности общежитий, изучения проблем организации быта и досуга студентов. Стало хорошей традицией участие отдела воспитательной работы с молодёжью, деканов и их заместителей по воспитательной работе в заседаниях студенческих советов общежитий, отчетно-выборных собраниях.

Эффективно используется материальная база общежитий, студенческого и спортивного клубов для проведения культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий. В общежитии №1 функционирует комната «Здоровье», укомплектованная тренажёрами, спортивным инвентарем и имуществом, и комната спорта, предназначенная для настольных игр. В общежитии № 2 по инициативе студентов и отдела воспитательной работы с молодёжью созданы условия для работы клуба «Асілак».

При общежитии №1 функционирует студенческий санаторий-профилакторий, в котором созданы хорошие условия для укрепления здоровья студентов. Оборудованы кабинеты физиотерапии, лечебного массажа, процедурный, ингаляционный, стерилизационный, электросна, работает кабинет по отпуску лечебных ванн. В перспективе планируется открытие лаборатории, кабинетов гинекологии и лечебной физкультуры. Специалисты санатория-профилактория ведут активную работу по формированию здорового образа жизни, пропаганде медицинских знаний. К услугам студенческой молодёжи в общежитии №2 работает зубной кабинет.

На базе общежития №1 организован центр социально-психологической помощи, службы которого занимаются психодиагностикой личностного развития, психологическим образованием и консультированием, психокоррекционной работой среди студентов. В центре имеется компьютер, телевизор, видеомагнитофон. Работают психологи, социальные педагоги, социологи, методисты, волонтеры из числа студентов института, обучающихся по специальностям «социальный педагог», «практический психолог». Центр образован не так давно, но уже получил популярность среди молодёжи.

В соответствии с основными направлениями программы «Общежитие» значительное развитие получила материально-техническая база общежитий. Приобретены дополнительные электроплиты, холодильники, телевизоры, настольные игры и спортивный инвентарь.

Комнаты отдыха и самоподготовки, холлы укомплектованы мягкой и учебной мебелью, приобретены ковры, ковровые покрытия, предметы быта.

Усилиями студентов, работников хозяйственной службы и воспитателей произведен ремонт комнат, их оформление. Оборудованы стенды и уголки, отражающие содержание воспитательной работы, требования пожарной безопасности, правила проживания в общежитиях.

Созданы условия для работы воспитателей и студенческих советов. В комнатах воспитателей сосредоточены нормативные документы, научно-методическая литература, планы работы, картотека литературы по воспитанию молодёжи, сценарии и разработки мероприятий.

В отношениях воспитателей со студентами усилилась тенденция к сотрудничеству, взаимопониманию. Содержание и формы воспитательной работы определяются с участием молодёжи, что обеспечивает их жизненность и реальность. Учитываются пожелания студентов, уважается их мнение, поддерживается инициатива.

Все это создаёт предпосылки для дальнейшего совершенствования социально-культурной среды студенческих общежитий, позволяет внедрять инновационные подходы к воспитанию студенческой молодёжи по месту жительства.